
OSSIA TRILLING 

„ r u r t u n a ' de S h a k e s p e a r e 
la jtratford^upon^Avon 

A fost odată ca niciodată un „copil teribil" al teatrului englez, pe nume Peter Brook. 
La vîrsta de 21 de ani, proaspăt absolvent al universităţii de la Oxford, reţinuse atenţia 
cineastului englez Alexander Korda, datorită unui film regizat de el, după Călătoria scnti-
mentalâ de Laurence Sterne, şi interprétât de* actori-studenţi. Invitât de Barry Jackson, 
directorul renumitului teatru Birmingham Repertory, să monteze o piesă acolo, şi-a pre-
lungit activitatea la acel teatru, regizînd cîteva spectacole. Nimic mai firesc ca Barry 
Jackson, care era totodată şi directorul teatrului Shakespeare Mémorial de la Stratford-
upon-Avon, sa-1 invite pe acest „copil-minune" să-şi încerce puterile, dirijînd actori expe-
rimentaţi, în locul de naştere al marelui bard. La drept vorbind, aceşti actori eu expe-
rienţă au constituit salvarea lui Peter Brook. Ba chiar, după cum afirmă numeroşi critici 
eu experienţă, tôt ei continua să-1 salveze, căci, dacă la 21 de ani tînărul regizor Brook 
nu cunoştea nici măcar rudimentele artei actoriceşti (deoarece nu fusese el însuşi actor şi 
nu avea nici studii de specialitate), se pare că şi astăzi are relativ puţine cunoştinţe pe 
tărîmul acestei arte, bizuindu-se tocmai pe experienţa actorilor ca aceştia să-i completeze 
lacunele. Nu ştiu dacă lucrul este sau nu adevărat — am stat de vorbă eu actori care au 
lucrat sub regia lui : unii m-au asigurat că îndrumările sale le-au fost de ajutor, în vreme 
ce alţii au susţinut că nu au fost ajutaţi deloc sau prea puţin — dar, cert este că primele 
sale realizări s-au distins prin nedibăcie vădită în ce priveşte îndrumarea actorilor. Astfel, 
pentru prima montare realizată la Stratford, Peter Brook a aies o actriţă eu totul lipsită 
de experienţă, în vîrstă de numai 16 ani, ca să interpreteze pe Julieta, rolul lui Roméo 
urmînd să fie asumat de un adolescent aproape tôt atît de neîncercat în arta scenei. Multe 
au fost erorile şi nechibzuinţele care au jalonat prima fază a activităţii lui Brook ; printre 
ele se numărâ şi invitarea pictorului suprarealist Salvador Dali, în vederea realizării deco-
rului la Salomé de Richard Strauss, pe scena Operei din Londra. Dar astea sînt din dome-
niul trecutului. 

Astăzi, Peter Brook are la activul său unele din celé mai remarcabile producţii 
prezentate pe scenele engleze, de fiece data — fie spus în treacăt — eu participarea unora 
dintre cei mai buni actori ai noştri. Care ar fi sorţii unui spectacol condus astăzi de Brook 
şi în care întreaga interpretare ar fi susţinută de actori tineri, neîncercaţi, iată o întrebare 
de domeniul speculaţiei şi care nu formează obiectul articolului nostru. 

Primul mare succès al lui Peter Brook, recunoscut ca atare în consensul unanim al 
criticilor şi al publicului, datează din 1950 şi a fost prilejuit de montarea piesei shakes-

* Articol scris pentru revista „Teatrul". 

35 

www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



peareene Măsură pentru măsură, eu John 
Gielgud în rolul lui Angelo. Au fost deosebit 
de apreciate decorurile şi nu era un secret 
pentru nimeni faptul că tôt regizorului îi reve-
nea meritul concepţiei lor, doar execuţia 
fiind încredinţată altor mîini, mai experte. în 
acea fază a activităţii sale, Brook a început 
să-şi însuşească principiul preconizat de Gor
don Craig acum mai bine de şase decenii, şi 
anume că un spectacol eu adevărat reuşit cere 
ca tôt ce se petrece pe scenă — decorul, cos-
tumele. luminaţia, efectele sonore etc. — să 
fie rodul unei unice viziuni îndrumătoare si 
responsabile. 

Anul 1955 a fost marcat de epocala real i-
zare Titus Andronicus. în care Brook pei^sonal 
a fost efectiv răspunzător de toate sectoarele, 
eu excepţia realizàrilor actoriceşti. Dintot-
deauna mare meşter în ce priveşte luminaţia, 
Brook a născocit de asta data şi o tehnică 
noua a efectelor sonore, înregistrînd pe banda 
de magnetofon şi ,.decupîndu apoi, dupa cla-
sica tehnică cinematografică, o série de su-
nete din care unele nu erau produse de obiş-
nuitele instrumente muzicale ; pe alocuri, su-
netele erau reproduse într-un ritm încetinit 
sau accélérât şi foarte des erau întrerupte la 
mijloc. Nemairecurgînd la muzica natural istă 

a lui Sibelius, nici la cacofonia vreunui compozitor modem, Brook s-a hotărît să obţină 
prin mijloace originale proprii, toate sunetele fermecătoare (sau respingătoare) de care 
avea nevoie. Experienţa a fost încununată de succès în cazul lui Titus Andronicus. De 
aceea, anul acesta, cînd s-au stins luminile în sala cea mare de la Stratford, vestind înce-
perea Furtunii. ştiam la ce ne puteam aştepta. 

Nu am fost dezamăgiţi. Odată eu dezlănţuirea furtunii au intrat în acţiune efectele 
■sonore şi publicul a fost învăluit într-un vîrtej de sunete stranii, nemaiauzite de vreo 
ureche omenească, dar fără îndoială, prezente în închipuirea multor marinari în clipele 
naufragiului ; concomitent, parîmele vasului, suspendate de podul scenei, oscilau în ritmul 
furtunii, iar actorii, surprinşi de scăpărările intermitente aie unor raze de lumină în diverse 
culori, îşi creau drum de-a curmezişul scenei, printre parîme, simulînd eforturi anevoioase. 
Asistam la inteligenta folosire a unor efecte sonore şi vizuale, extrem de izbutite. Desfâtarea 
noastră nu a fost întru nimic diminuată de împrejurarea că unii dintre noi mai văzusem 
ceva asemănător, şi tôt atît de impresionant, în urmă eu vreo doi ani, cînd Orson Welles 
prezentase la Londra dramatizarea sa după célébra povestire a lui H. Melville : Moby Dick; 
ne-am mulţumit să consemnăm, mintal, sursele de inspiraţie aie lui Brook. Printre ele figu-
rează Inigo Jones, celebrul decorator englez din secolul XVII - lea ca şi familia de scenografi 
italieni Bibbiena, care 1-au inspirât pe Brook îndeosebi în concepţia peşterilor lui P rospè re 
în sfîrşit, o scenă ne-a sugerat, intenţionat sau accidentai, viziunea de vis a fundului de 
océan, zugrăvită — ce-i drept, numai în cuvinte — de către Gordon Craig, în una din 
cărţile sale şi căreia acum Peter Brook îi dadea pentru întîia data întrupare concretă. 
Intcresantă a fost şi deschiderea spectacolului, deoarece, potrivit unui procedeu devenit 
curent în producţiile regizorilor englezi, nu a existât cortină. în momentul începerii ac-
ţiunii, un stîlp aşezat în mijlocul scenei, în faţa primelor rînduri de stal, şi în vîrful căruia 

John Gielgud (Prospero) 
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< 
era fixată o lanterna de bord, începea sa se rotească, descriind un arc de cerc, mai întîi 
într-un sens, apoi în sens invers, sugerînd legănarea unui vas ancorat. Mişcarea stîlpului 
a fost din nou folosită la sfîrşitul scenei, şi de asemenea la sfîrşitul piesei, cînd stîlpul 
şi o replică a lui, de dimensiuni mai mici însă, şi plasată în fundul scenei, efectuau si-
multan o mişcare paralelă, creînd, de astădată, iluzia unui vas care spintecă valurile. 

John Gielgud 1-a interprétât pe Prospero pentru a treia oară în cariera lui de actor . 
de astă data, 1-a înţeles ca pe un om matur, nu vîrstnic, mîniat de trădarea fratelui şi 
a curtenilor din Milano şi stăpînit de o sete de răzbunare ce se stinge treptat cînd e con-
fruntat eu vizitatorii lui plini de căinţă şi eu seducţia, în vorbă şi în port, a fiicei sale 
Miranda. Nou-venită la Stratford, Doreen Aris a fost o Miranda plină de drăgălăşenie, 
iar Alec Clunes (un pilon puternic în orice ansamblu) ne-a oferit un Caliban grotesc şi 
hidos, mai curînd decît unul comico-patetic. Încarcat eu mesaje apte să facă să vibreze 
un public contemporan — mînia cedînd pasul împăcării —, spectacolul a pasionat mai 
aies graţie originalităţii sale şi a dovedit, o data mai mult, că, dacă dispune de mijloace 
şi de timp nelimitat (condiţii rar întrunite astăzi în teatrul nostru), Peter Brook nu are, 
în momentul de fată, rival demn pe scena engleză. 
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